

2025年7月18日 星期五

乙巳年六月廿四 第22215期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

福州工会探索构建职工创新“能力提升-价值实现”通道

破“孤岛效应”

解“职创之渴”

解创客之渴，赋能创业创新

福州工会与林昕哲的故事，得从他手中的那一颗“鲍鱼”说起。

“我手上的这颗鲍鱼，被誉为鲍鱼界的‘巨无霸’。单颗鲍鱼最重可达1公斤。”林昕哲告诉记者，福建是中国鲍鱼的主产区，鲍鱼产量占全国近80%。鲍鱼适宜的生长水温在18℃至24℃。因此，以往每到夏季，福州鲍鱼都要坐上“专船”“专车”到北方“避暑”。而他手中的这颗鲍鱼，帮助福建鲍鱼养殖业者告别“南鲍北养”的历史。

2021年林昕哲成立了“鲍之家”团队，但碍于经验不足，他的“耐高温鲍苗”创新项目始终没有找到从“孤岛”通向“蓝海”的“水道”。

2023年，福州市总依托职工三创中心打造“工会稳岗就业创业服务超市”，推出了择业辅导、就业帮扶、创业陪跑、工会关怀、公共服务五大就业创业服务。林昕哲便是“超市”开张以后首批获享“工会创业陪跑”服务的职工创客。

在“陪跑”的两年时间里，服务超市导师库成员、国家级创业导师袁凌为林昕哲提供了21次线下培训，39次线上“一对一”辅导，内容涵盖财务管理、市场营销、知识产权交易等内容，帮助林昕哲精准对接19项包括投资引荐、政策申补、赛事推荐等关键资源。

在袁凌看来，在创新过程中，职工可能会面临跨区域、跨专业、跨行业的资源要素整合挑战。而工会构建的职工稳岗就业服务超市通过补齐职工创新的“能力

短板”，从而打破因技术中介不健全、信息交流不完全导致的职工创新“孤岛效应”。

如今，借着职工“三创”的东风，林昕哲的“福鲍”被推广到了全市多个村镇，每年为渔民节约损耗超15亿元。

解产业之渴，提供智慧服务

“你们看，每个电池都是由成千上万个小电池组成的，其中任何一个电池出问题就会酿成事故。”日前，在职工三创中心推出的一堂直播课中，福建省劳动模范、福建星云电子股份有限公司大数据研究中心主任何学智正在向远程参训的福州市原核动力信息科技有限公司技术团队，展示自己利用人工智能技术开发的新能源汽车电池检测系统。

(下转第3版)

本报记者 李润钊

炎炎夏日，正值鲍鱼销售、加工旺季。连日来，福建省福州市“鲍之家”职工创业项目主理人林昕哲在家乡的多家鲍鱼养殖场里争分夺秒地“抢进度”。

如果将时间回拨到4年前，置身于这片蔚蓝大海之中，林昕哲会将自己比作一座“孤岛”。从养殖技术研发到市场推广，从技术迭代创新到系统管理……一道道现实的难题摆在这位年轻的创业者面前。

帮助林昕哲打破“孤岛效应”的，是由福州市总工会依托职工创新创业创造中心（以下简称职工三创中心）为“鲍之家”团队提供的“孵化路径”。

天安门城楼 维护检修后重新亮相

图为7月17日拍摄的天安门城楼。

北京市人民政府天安门地区管理委员会2025年4月28日发布通告称，天安门城楼自2025年5月6日起暂停对外开放，以进行设备维护和检修工作。

目前，天安门城楼的施工围挡已经拆除，重新亮相，但恢复开放时间另行通告。

新华社记者 邢广利 摄



全国总工会、工业和信息化部联合全面实施“劳模工匠助企行”

本报讯（记者郝赫 刘旭）为充分发掘劳模工匠示范引领作用，促进中小企业专精特新发展，全国总工会、工业和信息化部日前联合印发通知，于7月17日起全面实施“劳模工匠助企行”。各级工会将组织劳模工匠组建技术服务队，面向中小企业开展技术服务、技术攻关、管理提升等，每年组织3万人次劳模工匠参与，服务2万家企业，帮助解决3万个技术问题，提升30万人次职工技能水平。

2023年7月，全国总工会启动“劳模工匠助企行”专项行动试点，在上海、江苏、浙江、福建、广东5个省（市）先行先

试。2024年，中共中央、国务院印发《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》，将“劳模工匠助企行”作为深化产业工人队伍建设改革的重要举措。同年，全国总工会、工信部将专项行动纳入“一起益企”中小企业服务行动清单，进一步扩大行动影响力。

在总结试点经验的基础上，两部门全面实施“劳模工匠助企行”，将组织劳模工匠深入产业园区和企业，开展现场指导、技术辅导、技能培训，帮助职工提升技能水平，帮助企业解决技术问题；根据企业需求，组织劳模工匠通过短期合作、联合

攻关等方式，帮助企业破解难题、提升创新能力；分享企业管理、班组建设等经验做法，助力企业提升管理效能。

“劳模工匠助企行”将采取线上线下相结合的方式，强化数智赋能。全国总工会在“职工之家”APP设立“劳模工匠助企行”模块，建设完善劳模工匠人才库，发布助企服务信息，建立需求匹配机制，组织劳模工匠开展线上服务，打造各级工会和劳模工匠联系服务企业的重要平台，为企业高质量发展注入新动能。

通知明确，各级工会、中小企业主管部门要强化协调配合，加大支持力度，把

“劳模工匠助企行”作为推进产业工人队伍建设改革的重要举措，纳入政府部门、工会服务企业和职工实事项目，与“一起益企”中小企业服务行动一体推进。同时，充分发挥“职工之家”APP、中国中小企业服务网和各地“一站式”中小企业综合服务平台作用，加强典型经验的总结和宣传力度。

据悉，“劳模工匠助企行”试点工作

开展两年来，全国总工会和5个试点省

市工会已组织4.7万人次劳模工匠参

与行动，帮助超2.9万家企业解决4.5万

个技术问题，帮助63.1万人次职工提升技

能水平，带动全国20多个省（区、市）开

展相关活动。

7月17日，全国总工会指导天津、辽

宁、上海、江苏、浙江、福建、广东、湖南、

四川等9省（市）工会组织137位劳模工

匠为100家中小企业提供助企服务。

江西用新思路新方法推进古村落保护与开发

“沉睡”古村焕发新生机

村落，在历经600年风雨之后依然生机勃勃。

近日，本报记者跟随“活力中国调研行”江西主题采访活动走进当地传统村落，实地探访古村落保护修复与开发情况。

目前，江西全省在册的传统村落568个，其中中国传统村落413个，数量列全国第8位；挂牌保护的传统建筑2万余栋。在江西，多个拥有悠久历史和文

化底蕴的古村落正在被“唤醒”。

竹桥村所在的金溪县被誉为“一座没有围墙的古村落博物馆”，县域内保存完好的古村落多达128个，保存明清古建筑1.16万栋。

随着岁月的推移，很多古村落失去往日的生机与活力，如何用新思路新方法唤醒“沉睡”的古村落成为现实课题。

几年前，“拯救老屋行动”在金溪县

启动。该县组建了43支传统建筑修缮队伍，吸纳279名工匠入库，对千余栋濒危古建筑展开抢救。当地还创新建立了“古村落电子户籍”，为每栋古建筑设立包含建筑年代等内容的数字化档案，以数字化手段赋能传统村落保护与活化利用。同时，组织引导金融机构推出“古村落金融贷”，解决了古屋修缮保护的资金来源。

(下转第3版)

本报记者 王群 于灵歌 王晓颖 付立军

曲径通幽，青砖黛瓦，画栋雕梁……行走在江西抚州金溪县双塘镇竹桥村，潺潺的溪流和古朴的石屋相映成趣，每块砖、每片瓦似乎都在诉说着古老的故事。这座拥有109栋明清古建筑的古

本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线：(010)84151388 84151122 84151262

●总编室：(010)84133797

●举报电话：(010)84134716

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的 重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国发行。

乘风破浪 春华秋实

中国经济持续稳定发展提振全球增长信心

新华社记者 邓茜 杜静

中国国家统计局日前发布数据显示，面对复杂严峻的国际形势，中国经济顶住

压力、迎难而上，经济运行总体平稳、稳中向好，上半年中国国内生产总值(GDP)同

比增长5.3%，增速比去年同期和全年均

提升0.3个百分点。国际观察人士普遍认

为中国正视困难、沉着应变，扎实推进高质量发展，不断扩大高水平对外开放，中国经济展现出强大韧性，为世界经济前行持续注入动力。(下转第3版)

本报沈阳7月17日电 (记者郝赫 刘旭)

推进产业工人队伍建设改革协调小组2025年第二次会议暨企业深化产业工人队伍建设改革现场会今天在中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司召开。会议总结前一阶段工作成效，部署下一阶段工作任务。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记，推进产业工人队伍建设改革协调小组组长徐留平主持会议，对下一阶段工作提出要求。

会议强调，要持续深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神，转化为谋划工作的具体政策措施，推动各项工作落地生效。

要汇聚深化产业工人队伍建设改革的工作合力，坚持目标导向和问题导向，聚焦服务我国产业高质量发展和产业工人所急需，突出政策措施落地过程中存在的堵点，职工技能和获得感提升面临的难点问题，在统筹协调上下功夫，在典型引路和问题解决上下功夫，在发挥企业主体作用上下功夫，在积极运用先进方式和数智化工具助力赋能产改上下功夫，用好全维智能服务职工群众和企业的“职工之家”APP，不断推进产业工人队伍建设改革迈上新台阶。要以线上线下全面实施“劳模工匠助企行”为载体，更高效、更优质服务职工群众和中小微企业，推进产业工人队伍建设改革取得更多实实在在的成效。

全总副主席、书记处书记，推进产业工人队伍建设改革协调小组副组长马璐通报有关工作情况。中国企联党委书记、常务副会长朱宏任，辽宁省人大常委会副主任、省总工会主席陈绿平作交流发言。工信部、国务院国资委等有关部门负责同志，部分地方和产业工会以及企业负责同志，中国航发黎明特级技能师李志强、大国工匠王曙群等作主题发言。会上介绍了“劳模工匠助企行”成效进展。

协调小组成员单位、参与单位有关负责同志，各全国产业工会主要负责同志等参加会议。

在辽期间，徐留平、马璐等前往中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”送清凉，看望慰问一线工作人员，为大家送上防暑降温用品。

“T3出行”达成全网平台算法和劳动保障集体协议

开展算法协商 保障网约车司机民主权益

本报讯 (记者黄洪涛)7月17日，

“T3出行”首次全平台算法和劳动保障协商恳谈会在江苏省南京市召开，平台公司与来自全国各业务大区的8名司机代表现场进行集体协商，通过公平协商达成一致意见，签署了《“T3出行”网约车平台算法和劳动保障集体协议》(以下简称《协议》)。

为推动协商恳谈会召开，各级行业主管部门、各级工会、平台企业精心准备，全总蹲点组全程参与，形成了多方参与、协同联动、有序推进的工作局面。在前期调研、梳理问题、摸底诉求的基础上，双方聚焦保障网约车司机基本权利和切身利益，围绕平台司机劳动报酬的合理分配、安全保护方面的完善、工作时间以及休息权利的完善、民主权利机制建设完善等问题开展平等协商，切实回应网约车司机关心关切。

针对“收入分配”这一司机最为关注的问题，《协议》提出了每单抽成比例上限，明确平台应持续优化计价算法模型及规则，根据各城市运营情况在高峰时段给予司机适度完单奖励、在法定节假日提供各类奖励和补贴，为司机提供空驶补贴与车费垫付，保障网约车司机收入相对稳定。

平台承诺建立健全常态化协商机制，在调整计价规则、收入分配等重大经营策略前，必须广泛征求司机意见和建议，并提前进行公示；定期召开法律法规座谈会，确保规则调整前充分听取司机代表意见。《协议》还就休息休假、职业伤害与安全保障、保险福利与关爱成长、协调协商机制、司机义务等问题作出具体约定。



创新潮涌链博会

7月17日，参观者在数字科技链展区高通展台体验搭载了高通公司芯片的产品。

第三届中国国际供应链促进博览会近日在北京举办，本届链博会不仅在先进制造链展区首次设置创新链专区，还首次举办“链博首发站”新品发布专区。全球供应链上的新产品、新工艺、新场景、新生态竞相“绽放”。新华社记者 鞠焕宗 摄